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VERBALE N. 20/2023
SEDUTA DEL 14 aprile 2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre)  il giorno 14 ( quattordici  ) del mese  di aprile, alle ore

13:30, la Commissione 9 è convocata dalla Presidente Laura Sparavigna in sede consultiva

come previsto dall’Art. 22 del Regolamento del Consiglio  comunale, in modalità on line

secondo quanto previsto  dal Dispongo del Presidente del Consiglio Comunale   prot.  n.

109985 del 31 marzo 2022.

 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazione della Presidente;

� Espressione  di  parere  della  proposta  di  Delibera  Numero:  DPC/2023/00020

OGGETTO: Approvazione rendiconto esercizio 2022 e recepimento deliberazione

n.128/2022 Corte dei Conti sezione regionale di controllo per la Toscana.

� Approfondimento ed espressione di parere della Mozione n. 1069/22 con oggetto “

in merito al sostegno del salario minimo”, presentata dai Consiglieri De Blasi  e

Masi,  in merito si audisce il dott. Andrea Garnero.

� approvazione verbali precedenti sedute;

� varie ed eventuali. 

Alle ore 13:30 sono presenti: La Presidente Laura Sparavigna, il Vicepresidente Dmitrji

Palagi, il Consigliere Alessandro Draghi ed il Consigliere Massimiliano Piccioli

Alle ore 13:35 è presente il Consigliere Renzo Pampaloni in sostituzione della Consigliera

Francesca  Calì.

Alle ore 13:39 è presente la  Consigliera Mimma Dardano

Alle ore 13:52  è presente il Consigliere Asciuti

Alle ore 14:20 è presente il Consigliere Calistri.

E’ presente il segretario Mario Rizzuti.

La seduta viene trasmessa in diretta streaming

Alle  13:39  la  Presidente  Laura  Sparavigna  apre  la  seduta  ed  invita  il  Segretario  ad

effettuare l’appello di apertura.

Il Segretario Mario Rizzuti, procede all’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri:



La Presidente saluta e presenta l’Ordine dei lavori della seduta odierna, come primo punto

vi è l’espressione di parere della proposta di Delibera Numero: DPC/2023/00020 OGGET-

TO: Approvazione rendiconto esercizio 2022 e recepimento deliberazione n.128/2022 Cor-

te dei Conti sezione regionale di controllo per la Toscana, non essendoci altri interventi sul

tema ampiamente approfondito in altre sedute, chiede al segretario di effettuare la chiama-

ta per l’espressione di parere.

Il Segretario effettua la chiamata che ottiene il seguente risultato:

Parere favorevole

n. 4 voti favorevoli (Sparavigna, Pampaloni, Dardano, Piccioli)

n. 1 voto contrario ( Draghi )

n. 1 presente con espressione “ non voto” ( Palagi ).

Terminata la votazione la Presidente presenta l’ospite dott. Andrea Garnero, specialista sul

tema del salario minimo legale.

Il dott. Garnero entrando nel merito della definizione di salario minimo legale, è una delle

istituzione del mercato del lavoro, sostanzialmente il 90% dei paesi adotta questo strumen-

to, in Europa lo adottano circa i ¾ dei paesi, non lo adottano solo  i seguenti paesi:  la Fin-

landia, la Danimarca, la Svezia, l’Austria e l’Italia, quindi solo 5 paesi non l’adottano. Esi-

ste una direttiva europea che impone l’istituzione del salario minimo in un periodo di 2

anni, in modo diverso per i paesi che non lo stanno adottando e per quelli che già lo adotta-

no con dei criteri diversi. Per i Paesi che non l’hanno ancora adottato non viene imposto,

quando la base dei lavoratori interessati deve avere una copertura di almeno l’80% dei

contratti collettivi.  La Direttiva non prescrive l’adozione di un salario minimo ne di dare

efficacia erga omnes, in Italia la copertura dei contratti collettivi è superiore all’80%, pre-

visto dalla Direttiva europea. Elenca opportunità e criticità dell’applicazione di un salario

minimo garantito per legge, sia sull’applicabilità e sia sulla convenienza da parte dei lavo-

ratori, oggi ci sono dei contratti stipulati con alcune parti sindacali discutibili, non aderenti

ai sindacati più rappresentativi che applicano dei contratti svantaggiosi per i lavoratori ma

che di fatto sono legali e pienamente applicati, ma che molto probabilmente sono sotto ad

un minimo di salario se ci fosse. Il determinare un salario minimo è alquanto difficile, an-

che per le condizioni attuali in Italia sia da un punto di vista geografico che per la variegata



composizione del lavoro. Un’altra criticità è quella di inserire o meno nel salario minimo

la tredicesima e la quattordicesima se prevista oltre il TFR, Fa alcun i esempi di un ipoteti-

co salario minimo se fosse inserito in Italia con o senza le parti del salario “accessorio

comprensivo di tredicesima, di quattordicesima TFR senza contare i premi di produttività.

I risultati ottonenuti posiziona il valore del salario minimo in posizioni diverse. Conclude

con la criticità che il vero problema è la determinazione del giusto valore del salario mini-

mo senza che sia ne troppo basso ne troppo alto.

Terminato l’intervento del dott. Garnero, la Presidente passa la parola ai Consiglieri che la

richiedono.

Interviene il Consigliere Draghi che chiede, siccome nell’analisi dell’ospite si è parlato di

sindacati “farlocchi”, se l’ospite sa se esistono a Firenze o in Toscana e può fornire i nomi.

Interviene il Consigliere Palagi che ringrazia l’ospite per l’ampia e proficua illustrazione,

anche perché questo tema sarà di grande attualità nel prossimo futuro,  si aggancia alla do-

manda del Consigliere Draghi sui sindacati “farlocchi”,  che sono dei contratti definiti “pi-

rata” dove la parte contrattuale non è effettivamente rappresentativa, per la sua personale

esperienze si è imbattuto in un caso nel comparto del commercio. Aggiunge che purtroppo

in Italia ci sia un enorme problema che è quello del disconoscimento del valore del sinda-

cato in generale. Se ci sono delle perplessità sul salario minimo, da parte di alcuni sindaca-

ti,  la causa potrebbe essere il timore di vedere un abbassamento dei contratti in essere più

alti della quota del salario minimo. Il Consigliere chiede se nella discussione in essere al

momento,   la quote del salario minimo sia solo il salario senza considerare la parte acces-

soria che sia tredicesima, quattordicesima , tfr o altro.

Interviene la Presidente, non essendoci altri interventi, espone una sua considerazione sul

tema,  i fenomeni della povertà e diseguaglianza a cui avete fatto riferimento non possono

trovare risposta esclusiva all’interno della questione salariale, se pur necessario. Quindi il

salario minimo è un punto necessario ma non è la risoluzione definitiva per tutte le disu-

guaglianze. Pone due domande all’ospite in merito alle slide presentate e chiede un appro-

fondimento in merito alla rappresentanza sindacale, se sia necessaria una legge specifica

per questo.

Reinterviene il Consigliere Draghi, per chiedere se l’introduzione del salario minimo po-

trebbe portare verso un livellamento al ribasso.

Reinterviene il Consigliere Palagi, riprendendo sul tema della rappresentanza sindacale, se

è vero che le sigle più rappresentative nazionali offrono una certa sicurezza verso quelle si-

gle “pirata”, però si sono delle critiche da parte delle rappresentazioni di base dove in alcu-

ni casi chiedono contratti con valori più alti rispetto alle sigle nazionali.

L’ospite risponde nel dettaglio alle domande poste dai Consiglieri e della Presidente.

La Presidente non essendoci altri interventi, saluta l’ospite e rinvia l’espressione di parere

della Mozione n. 1069/22 con oggetto “ in merito al sostegno del salario minimo”, per ul-

teriori approfondimenti. Chiede al Segretario di effettuare l’appello di chiusura.



All’appello di chiusura risultano i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO In sostituzione di

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

componente Andrea Asciuti

Componente Renzo Pampaloni Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La seduta viene chiusa alle ore 14:45 

 
Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  13 ottobre 2023.

    

       IL Segretario                                                                               La  Presidente

    Mario Rizzuti                                                                               Laura Sparavigna

                     


